

Hodnocení zahraničních styků Psychologického ústavu ČSAV v r.1972.I. Obecná část

- a) V zahraničních stycích r.1972 se příznivě odrazila plánovitá spolupráce našeho ústavu se socialistickými zeměmi, která se opírala o meziústavní dohody s APN SSSR a s Rumunskou lékařskou akademií. Dohody pomáhaly řešit úkoly státního plánu výzkumu VIII-4-2. Naše i sovětská strana provedly společné výzkumy podle metody ZPI a DT, vyvinuté v PsÚ ČSAV. O výsledcích bylo referováno na semináři řešitelů státního plánu v Jevanech, konaném v prosinci 1972. Semináře se zúčastnila prof. Abulchanová-Slavská z Moskvy. (Názvy referátů: J.Linhart: Strukturální analýza metod heuristického myšlení; J.Linhart; SzRejthar: Experimentální metoda znakově pojmové identifikace; S.Vohník: Vztah mezi Domino a ZPI). Dále výsledky byly zpracovány a publikovány v několika člancích a zprávách, zejména z československé strany. Materiály o experimentálních výsledcích sovětského pracoviště nám předal při své návštěvě v Praze osobně prof. Davydov, zástupce ředitele Institutu obecné a pedagogické psychologie APN SSSR v Moskvě.

Výzkumné práce prováděné stejnou metodou na české a slovenské populaci znamenají přínos nejen ověření metodiky, ale zejména pro poznávání zákonitostí psychických procesů. Komparace experimentálních výsledků na různém populačním vzorku právě pro identitu metody a vedení má zásadní význam pro rozvoj vědeckého poznání lidské psychiky. Při návštěvě prof. Davydova, zastupujícího ředitele ústavu, byla učiněna dohoda o dalším plánu konkrétní spolupráce pro rok 1973.

Ohlas a ocenění tohoto stylu práce našel ředitel ústavu prof. J.Linhart během svého přednáškového pobytu v Polsku. Psychologický ústav polské akademie věd v Krakově projevil zájem o navázání dohody o vzájemné tematické spolupráci s naším ústavem, neboť již zde s metodou znakově pojmové identifikace začali pracovat a dosáhli dobrých předběžných výsledků.

Vzhledem k velice závažné problematice - výzkumu zákonitostí psychických procesů - se jevílo účelné zpracovávat výsledky na širším základě. Bylo proto při návštěvě prof. Abulchanové-Slavské z Institutu filosofie akademie věd SSSR v Moskvě

jednáno o využití metod dialektické logiky a j. k analýze kognitivních procesů. Byla uzavřena dohoda o spolupráci mezi Institutem filosofie AN SSSR v Moskvě a PsÚ ČSAV v Praze na téma "Metodologické problémy výzkumu poznávacích procesů" pro r.1973 - 74.

V rámci mezinárodní spolupráce na programech RVHP se PsÚ ČSAV podílel na řešení I-23.1 "Základy organizace a metody řízení průmyslových sdružení a podniků". Úkol, jehož řešitelem je prof. Linhart I-23.1-3.9 "Heuristické metody základů řešení" byl zařazen do plánu na léta 1971-75 pod I-23.1-3 "Informační proces a proces rozhodování v řízení", který koordinuje Institut řízení. K jednání vědecko-kooperačního výboru specialistů členů zemí RVHP, které probíhalo v říjnu 1972 v Budapešti, byl předán materiál "Psychologičeskije predposylki dlja simuljacionnyh modelej učenijsa i myšlenijsa".

- b) Ohlasem na výsledky československé psychologické vědy v zahraničí je vydání publikace prof. Linharta "Proces a struktura lidského učení" v polském překladu Nakladatelstvím polské akademie věd ve Varšavě.

Všech návštěv předních vědeckých pracovníků ze socialistických zemí (prof. Davydov, prof. Albuchanová-Slavská ze SSSR a prof. Baciú z Rumunska) bylo využito k rozpracování dohody o tématické spolupráci a vypracování konkrétních plánů na r.1973, což svědčí o dobrých vzájemných stycích a slouží rozvoji socialistické vědy i propagaci československé psychologie.

Na r.1973 připravuje PsÚ ČSAV mezinárodní konferenci "O psychologii lidského učení a řešení problému", která je již druhou konferencí pořádanou na toto téma v Praze. Během přípravného období v r.1972 na tuto akci byl zaznamenán značný zájem ze zahraničí o tuto problematiku, která je zároveň i významným propagací výsledků socialistické vědy.

b) Přínos dvoustranné tématické spolupráce pro PsÚ ČSAV.

Základní význam spočívá v tom, že tématická spolupráce přispívá významně k rozvoji vědy, neboť pro poznávání zákonitostí psychických procesů je nezbytným předpokladem komparace experimentálních výsledků na různých populačních vzorcích, prováděných stejnou metodou, což právě dvoustranná spolupráce zabezpečuje.

Spolupráce přispívá k efektivnímu společnému využívání, laboratorní a výpočetní techniky i dokumentační služby. Tématická spolupráce pomáhá vyřešit úkoly státního plánu a tím zčásti odstraňování tíživých kádrových problémů, spojených s nedostatkem pracovníků.

Perspektivní orientace na systematickou spolupráci se socialistickými zeměmi odstranila zcela nahodilost a nesystematičnost v zahraničních stycích. Koordinovanost vědecko-výzkumné činnosti zabezpečuje vysokou efektivitu vědecké práce a pomáhá sblížení spřátelených zemí. Ze vzájemně dobrých zkušeností vyplynul proto návrh na pořádání pracovní porady představitelů psychologie socialistických zemí, která se bude konat v Praze, v červenci 1973.

cc) Ukázalo se účelné zpracovávat úkol, na kterém dosud se podílel PsÚ ČSAV a Institut obecné a pedagogické psychologie APN v Moskvě, na širším základě. Bylo jednáno s Filosofickým ústavem AN SSSR v Moskvě a byla ~~uzavřena~~ navržena dohoda o spolupráci na téma "Metodologické problémy výzkumu poznávacích procesů" mezi Institutem filosofie AN SSSR v Moskvě a PsÚ ČSAV v Praze. V plánované spolupráci jde o využití metod dialektické logiky ke zkoumání poznávacích procesů a sociálně filosofickou analýzu procesů řešení úloh. Vzhledem k tomu, že našemu ústavu chybí příslušné kádry, zejména v oblasti filosofie a logiky, byla by tato spolupráce velmi žádoucí.

I. Spolupráce se socialistickými zeměmi

a) dvoustranná vědecká spolupráce s akademii věd socialistických zemí

aa) Akademie pedagogických věd - ústav obecné a pedagogické psychologie v Moskvě.

Od uzavření smlouvy o vzájemné spolupráci - 15.12.1970 v Moskvě - mezi Psychologickým ústavem ČSAV v Praze a Ústavem obecné a pedagogické psychologie APN SSSR v Moskvě se rozvíjela spolupráce úspěšně a systematicky. V r.1972 (právě tak jako v předchozím roce 1971) se vycházelo z pracovního plánu, který se týkal výzkumu hlavních teoretických, metodologických a praktických otázek psychologie učení, heuristických procesů a jejich sociálně-psychologických aspektů. Výzkum tématicky těsně navazoval na úkoly státního plánu VIII-ž-2 a VIII-1-6. PaÚ ČSAV předal Ústavu obecné a pedagogické psychologie APN dvě metodiky. Znakově pojmové identifikace (ZPI) a Domino Test (DT). Na obou ústavech probíhal v r.1972 výzkum zvláštností rozumové činnosti žáků 1. až 4. tříd, procesu myšlení a heuristických procesů pomocí uvedených metodik. Podle plánu na r.1973 se má v tomto započatém výzkumu analýzy kognitivních procesů pokračovat.

Rumunská lékařská akademie věd - Ústav pro lékařský výzkum v Cluji.

Náš ústav pracoval s Ústavem pro lékařský výzkum na dohodnutém tématu spolupráce "Vliv zátěže lidského organismu duševní prací". V r.1972 nedošlo k provedení společného experimentu, jak bylo původně plánováno. Přidělená reciproční kvota 5 dnů byla k provedení experimentu neúměrně krátká. Vyslaný pracovník využil proto cesty k výměně zkušeností v rámci daného úkolu. Na podzim r.1972 ředitel rumunského pracoviště, prof. I.Baciu, navštívil náš ústav a při té příležitosti byl upřesněn plán další spolupráce a upraveno téma pro r.1973, které zní "Vegetativní mechanismy při ~~xxx~~ somatomotorické adaptaci člověka". Společný výzkum se bude realizovat v Praze v květnu 1973 při návštěvě P.Derevenca, který je úkolem pověřen za rumunskou stranu.

Spolupráce PsÚ ČSAV na programech RVHP.

- a) Na jednání vědecko-kooperačního výboru specialistů členů zemí RVHP v Budapešti byla do tématu
I.-23.1 "Základy organizace a metody řízení průmyslových sdružení a podniků"
zařazen úkol
I-23.1-3.9 "Heuristické metody základů řešení", jehož řešitelem byl stanoven prof. Linhart.
Toto téma je v úzké návaznosti na hlavní úkol státního plánu VIII-1-6 "Výzkum tvořivé činnosti a heuristických procesů v podmínkách socialistické společnosti".
- bb) V rámci tohoto úkolu byl zpracován text "Psychologické předpoklady pro simulované modely učení a myšlení", který byl předán zúčastněným stranám.

e) Přínos PsÚ ČSAV z hlediska integrace socialistické vědy.

Základní podmínky k integraci socialistické vědy byly učiněny formou dohod o vzájemné spolupráci mezi naším ústavem a ústavu SSSR a Rumunska.

Podstatným krokem k integraci v oblasti psychologické vědy je příprava porady představitelů psychologie socialistických zemí. Její svolání vychází z iniciativy PsÚ ČSAV v Praze, který ji také připravuje ve spolupráci s kolegiem pedagogiky a psychologie. V rámci úkolů RVHP se PsÚ ČSAV napojil na Ústav teorie řízení, který je již po několik let ~~knihovna~~ zapojen.

II. Styky s vědeckými institucemi v kapitalistických státech.

- a) V r.1972 se uskutečnil pouze jeden výjezd do kapitalistické země, a to do Nizozemí. Šlo o účast na letním kurzu modelování procesu poznání a kognitivních funkcí, pořádaném organizací holandských univerzit NUFFIC. Přednášky byly zaměřeny na metodologické problémy experimentálních výzkumů v psychologii. Nebyté zkušenosti byly využity při řešení státního úkolu VIII-1-6.

Ve výkonném výboru společnosti International Society for Study of Behavioral Development je Dr. J. Kotásková ze ČSSR. Společnost sdružuje vědecké pracovníky z celého světa, kteří se zabývají životním během - "life-span" a používají jako základní metodu výzkumu metodu longitudinální. Jmenovaná soudružka byla požádána výborem o aktivní účast na příštím zasedání v r. 1973, které se koná v Ann Arbor v U.S.A.

V. Kongresy, konference, sympozia.

- B) V srpnu 1972 se účastnil pracovník PsÚ ČSAV první mezinárodní konference vědců a odborníků zemí RVHP a Jugoslávie k otázkám ergonomie. Hlavním tématem konference byly metodologické problémy v teorii a praxi ergonomie. Konference konstatovala dosažené praktické úspěchy v tomto oboru a to zejména v otázkách projektování nové techniky a organizace práce. Ergonomie se zabývá funkcionálními možnostmi člověka v pracovních procesech, s cílem vytvořit takové podmínky, metody a organizaci pracovní činnosti, které dělají práci produktivnější a umožňují duchovní i fyzický rozvoj člověka. Účast souvisela s úkolem I-23.1-3.9, který byl zařazen do programu RVHP. Získané zkušenosti přispěly k řešení úkolu.
- A) V r. 1972 PsÚ ČSAV nepořádal mezinárodní akci, ale bylo podniknuto přípravné jednání pro konání konference s mezinárodní účastí "Psychologie lidského učení a řešení problému" a byla zajišťována účast ze socialistických a kapitalistických zemí. Setkali jsme se se zájmem a dobrým ohlaselem.

VI. Opatření k zajištění efektivnosti vyslání do zahraničí:

Výsledky zahraničních cest jsou jednotlivými vyslanými pracovníky zpracovávány ve zprávách a referátech, takže jsou s nimi seznamováni další pracovníci ústavu v týmech, resp. na ústavní radě, ústavních seminářích, i na schůzích ROH.

Výsledky zahraničních cest jsou jednak zahrnuty do publikací a využívány ve výzkumné, laboratorní práci.

Závažnější zprávy jsou předávány vědeckému kolegiu, psychologické komisi.

II. Statistická část

A. <u>Socialistické země</u>	Vyslání/osob	Přijetí/osob	celkem
SSSR	3	3	7
Polsko	1	2 +)	3
Rumunsko	1	3	4
Maďarsko	1	-	1
NDR	1	1	2
celkem	8	9	17

x) Studijní pobyt byl zajišťován spolu s Fyziologickým ústavem a Ústavem pro filosofii a sociologii.

B. <u>Kapitalistické státy</u>	Vyslání/osob	Přijetí/osob	celkem
Holensko	1	-	1
celkem	1	-	1

C. <u>Rozvojové země</u>	Vyslání/osob	Přijetí/osob	celkem
0	0	0	0

Zahraniční styky celkem 10 9 19

dodatek +)

V. B) Na pozvání ze sovětské strany se účastnil aktivně IV.všesvětového symposia o psycholinguistice a teorie komunikace v Moskvě dr.Janoušek. Přednesl referát "Analýza komunikativních úkonů v podmínkách kooperace dvou osob". Účasti bylo využito i k projednání možnosti spolupráce s Čsl.psychologickou společností - českou částí. Dr.Janoušek navštívil předsedu psychol. společnosti SSSR, prof.B.F.Lomova.

Cesta umožnila ověřit si nosnost vlastního výzkumu sociální komunikace, který byl sovětskými kolegy kladně oceněn. Dále umožnila prohloubit a rozšířit jak informace z oblasti psycholinguistiky a teorie komunikace, tak i pracovní kontakt se sovětskými kolegy.

Jmenovaný soudruh se ještě zúčastnil zasedání výkonného výboru evropské asociace pro experimentální a sociální psychologii (viz IV.-B)

ROZBOR PRŮBĚHU A VÝSLEKŮ VĚDECKÝCH STYKŮ PSYCHOLOGICKÉHO
ÚSTAVU ČSAV SE ZAHRA NIČÍM V ROCE 1973

A. Průběh zahraničních styků pro plnění úkolů Státního programu základního výzkumu a dalších plánovaných úkolů pracoviště

Seu publikovaný ve formě článku v Čs. psychologii.

B. Průběh plnění
Celkové pojetí plánu zahraničních styků pro rok 1973 v našem ústavu vycházelo ze analýz pomocí informací a konzultací s dalšími pracovníky ze zahraničí event. kooperací zajišťovat co nejefektivněji plnění úkolů státního plánu výzkumu VIII-4-2, VIII-1-6 a VIII-1-10. K tomuto cíli směřovaly jak veškeré výjezdy našich pracovníků, které se orientovaly zejména na uzavřené dvoustranné dohody, tak i plánovaná přijetí. Rovněž tematika jednání v jednotlivých sekcích 2. pražské konference "Psychologie lidského učení a řešení problému" se bezprostředně týkala teoretické a experimentální analýzy vztahů mezi složitými mechanismy lidské činnosti a procesy jejích změn, včetně učení, t.j. tematiky, která je v PaŮ ČSAV dlouhodobě sledována a je náplní uvedených úkolů Státního programu základního výzkumu.

O významu konference byla naše veřejnost informována denním tiskem a rozhlasem v relaci Sputnik, odborné zprávy budou uveřejněny v Čs. psychologii a dalších odborných časopisech. Účastníci konference obdrželi Abstrakta, v r. 1974 (květen) vyjde Sborník referátů, přednesených na konferenci.

Uzavřené dvoustranné dohody se sovětskými pracovišti těsně navazovaly na úkoly státního plánu VIII-4-2 a VIII-1-6. Týkaly se výzkumu hlavních teoretických, metodologických a praktických otázek psychologie učení, řešení problémů, myšlení, heuristických procesů a jejich sociálně psychologických aspektů. Byly provedeny společné výzkumy na pražských a moskevských dětech metodikami, vyvinutými v Psychologickém ústavu ČSAV (ZPI; D 1+3). Na základě těchto výzkumů mohlo být konstatováno, že vývojový trend myšlenkových procesů u obou populačních vzorků se shoduje. Komparace experimentálních výsledků výzkumu, provedených stejnými metodami na různých populačních vzorcích pomůže k standardizaci použité metodiky a poznání zákonitostí psychických procesů a tím i podstatně k rozvoji psychologické vědy.

Spolupráci J. Linhart vypracoval studii k tomuto tématu, ale k další realizaci zatím nedošlo.

Výsledky poznatků z cest vyslaných pracovníků byly zpracovány do cestovních zpráv a zaslány zahraničnímu odboru, pracovníci ústavu byli s nimi seznámeni na pracovních poradách.

Výsledky z dlouhodobé stáže dvou zahraničních pracovníků budou publikovány ve formě článku v Čs. psychologii.

B. Přínos zahraničních styků k integraci socialistické vědy uskutečněných

a) po linii dvoustranné a mnohostranné spolupráce akademií socialistických zemí

a1) Již tři roky existuje dohoda o vzájemné spolupráci mezi PsÚ ČSAV a Ústavem obecné a pedagogické psychologie APN SSSR. V r.1973 se pokračovalo na obou pracovištích na společných výzkumech pomocí metodiky ZPI a Domino (D1 + 3), rozpracovaných PsÚ ČSAV. Pomocí metodiky ZPI byl proveden výzkum na 300 pražských a 300 moskevských dětech, odpovídajících věkových stupňů. Pomocí metodiky Domino bylo vyšetřeno 150 pražských a 174 moskevských dětí. Ke společnému výzkumu na moskevské pracoviště byli vysláni v r.1973 dva pracovníci PsÚ ČSAV. Spolupráce mohla vést ke konstatování, že vývojový trend myšlenkových procesů u obou populačních vzorků je shodný. Spolupráce pomáhá řešit společné výzkumné téma, má pozitivní výsledky a rozvíjí se velmi perspektivně.

a2) V r.1973 byla uzavřena nová dohoda mezi PsÚ ČSAV a Psychologickou fakultou MSU a Psychologickým ústavem AN SSSR, která má vést k rozpracování teoretických otázek moskové činnosti i praktické aplikaci, tj. k diagnostice a rehabilitaci nemocných s lokálním poškozením mozku. K tomuto účelu se plánuje vybudování laboratoře neuropsychologie za pomoci sovětských expertů v průběhu roku 1974.

a3) V r.1973 pokračovalo řešení společného výzkumu podle plánu spolupráce mezi PsÚ ČSAV a Ústavem pro lékařský výzkum v Cluji, Rumunské lékařské AV, týkající se tématu "Vegetativní mechanismy při somatomotorické adaptaci člověka". Plánovaná výměna pracovníků, participujících na tomto úkolu se bohužel v průběhu roku neuskutečnila.

a4) V r.1972 byla navržena dohoda o spolupráci mezi PsÚ ČSAV a Institute filosofii AN SSSR v Moskvě, k výzkumu různých úrovní poznávacích činností. V r.1973 bylo jednáno o další spolupráci. J.Linhart vypracoval studii k tomuto tématu, ale k další realizaci zatím nedošlo.

a5) V r.1973 bylo jednáno během návštěvy člena korespondenta AV SSSR B. Lomova o tématice spolupráci mezi Psychologickým ústavem AV SSSR a PsÚ ČSAV, týkající se "Analýz y identifikačních procedur a řešení problému". Tato spolupráce má se zaměřit na výzkum psychologických, psychofyziologických a neurofyziologických mechanismů cílesměrného chování člověka a jeho modelování. Byl vypracován pracovní plán společných experimentů pro r. 1974.

Dohody a1 až a5 o tématice spolupráci pomáhaly PsÚ ČSAV řešit úkoly státního plánu výzkumu VIII-4-2 a VIII-1-6. O výsledcích výzkumu, zahrnutého v plánech tématice spolupráce bylo referováno pracovníky PsÚ na 2. pražské konferenci Psychologie lidského učení a řešení problému. Orientace na systematickou spolupráci se socialistickými zeměmi odstranila v PsÚ ČSAV zcela nahodilost a nesystematičnost v zahraničních stycích. Koordinovanost vědecko-výzkumné činnosti zvýšila efektivitu vědecké práce a pomohla sblížení psychologů spřátelených zemí.

b) Dosavadní spolupráce probíhaly dosud převážně formou dvoustranných dohod. V roce 1973 se přistoupilo ke komplexnějším formám spolupráce. V červenci 1973 se uskutečnila v Praze konzultační schůzka představitelů psychologických věd ze socialistických zemí, k otázkám kooperace a integrace psychologických výzkumů. Byla ustavena iniciativní pracovní komise (předseda - člen korespondent J.Linhart) a další pracovní skupiny:

komise pro vytvoření projektu jednotného komplexního programu psychologických výzkumů (předseda - prof. B. Lomov, SSSR)

komise pro vypracování plánu výměny vědeckých kádrů a jejich přípravy (předseda - prof. I. Tomka, MLR)

komise pro vymezení systému efektivní výměny informací a společných publikací (předseda - prof. J. Lompacher, NDR).

Komise mají pomoci při řešení úkolů, před kterými stojí psychologická věda při budování socialismu. Předpokládá se

- vytvoření jednotného komplexního programu psychologického výzkumu v socialistických zemích
- organizace a provedení společných výzkumů podle tohoto programu
- vypracování plánu mnohostranné výměny aspirantů a vědeckých aspirantů, přispívající k realizaci tohoto programu
- provedení schůzek, konzultací a zblížení plánu přípravy kádrů atd.

K zajištění těchto úkolů bylo doporučeno svolání oficiální schůzky představitelů socialistických zemí k otázkám kooperace a integrace psychologických výzkumů a praktického využití jejich výsledků. Tato schůzka se má uskutečnit v 1. polovině 1974.

d) Spolupráce v rámci RVHP.

d1) PsÚ ČSAV se napojil na program RVHP - hl. téma I.-23.1 "Základy organizace a metody řízení průmyslových sdružení a podniků". V rámci tohoto tématu řeší dílčí úkoly:

1.-23.1.-3.9 "Heuristické metody řešení problémových situací", koordinátorem úkolu je člen korespondent J. Linhart. Úkol je v úzké návaznosti na stát. plán badatelského výzkumu VIII-1-6.

I.-23.1.-6.5 "Společenské faktory růstu produktivity individuální a skupinové činnosti", řešitelem dílčího úkolu je dr. J. Janoušek, CSc. Problematika souvisí s výzkumnými pracemi v rámci stát. plánu VIII-1-10. J. Linhart, koordinátor podúkolu, dokončil rozsáhlou syntetickou práci "Činnost a poznávání", která je kritickou analýzou dosavadních teoretických i metodologických východisek problémů činnosti, poznávání zejména řešení problémů a myšlení z psychologického hlediska. Publikace je shrnutím experimentálních výsledků za poslední čtyři decenija v mezinárodním měřítku a přináší nové dialektickomaterialistické pojetí této složité problematiky. Aplikace se týkají jak otázek výchovně vzdělávacího procesu, tak teorie i praxe řízení a rozhodování.

V dubnu 1973 se J. Linhart zúčastnil porady zástupců RVHP pořádané Institutem řízení a na mezinárodní rozpravě přednesl referát "Hypoteticko-deduktivní modely a heuristické metody".

d2) PsÚ ČSAV se též podílí v rámci čsl. účasti na realizaci výzkumného projektu RVHP "Bionika". Práce PsÚ z oblasti formalizace procesu učení a řešení problému jsou uvedeny pod pracovním názvem "Výzkum procesu učení a principů uchování informace v biologických objektech". Dále PsÚ ČSAV pracuje též na tématu č.8. Problémy algoritmizace tvůrčího procesu v rámci čsl. účasti Komise.

e) v rámci účasti na kongresech, konferencích, sympesiích atp. uskutečněných v socialistických zemích.

J. Linhart a J. Janoušek se zúčastnili XV. světového filosofického kongresu "Věda, člověk, technika", který se konal v Bulharsku. Na kongresu oba účastníci aktivně vystoupili. J. Linhart přednesl referát "Člověk, bytí, vědomí" a vystoupil s pěti diskusními příspěvky. Referát byl konzultován a schválen Národním komitétem pro organizaci čsl. účasti na mezinár. filosof. kongresu při ÚFS ČSAV; vedením delegace byl pověřen člen korespondent R. Richta. J. Janoušek přednesl diskusní příspěvek k významu material. pojetí dějin pro teorii a metodologii sociál. psychologie. Účast na kongresu umožnila získat informaci o současné situaci filosofického myšlení ve světě, zejména o filosofických přístupech k teoretickým a metodologickým otázkám psychologie. Jednání ukázalo, že iniciativa a vlivy představitelů soc. zemí v mezinárodním filosofickém dění stále vzrůstají. Zároveň se ukázala složitost nových problémů, které přinášejí rozvoj psychologie a nutnost jejich prohloubené marxistické analýzy.

C. Styky s kapitalistickou oblastí.

Konkrétní přínos jednoho výjezdu do Vel. Británie pro plnění úkolů pracoviště, je zhodnocen v odst. E. Rovněž tak styk se zahraničními odborníky - účastníky 2. pražské konference "Psychologie lidského učení a řešení problému" byl zhodnocen v odst. G.

V r. 1973 byli v Psychologickém ústavu na tříměsíční stáži R. Tarte a J. Brežek z USA. J. Brežek pracoval na sbírání archivního materiálu, týkajícího se J.E. Purkyně - dosud neuveřejněných rukopisů. Tato práce pomůže k dalšímu poznání Purkyňova díla.

R.D. Tarte byl v r. 1973 na dlouhodobější stáži v ČSSR již po druhé. Seznámil pracovníky PsÚ na ústavních seminářích s problematikou aktivační teorie, s výzkumem v oblasti motivace a psycholinguistikou. Pomohl při organizačních pracích v průběhu konference jako předseda dvou sekcí. Konsultace a semináře s oběma pracovníky byly vedeny záměrem získat informace a přehled o řešených psychologických problémech v USA tak, aby pomáhaly našim pracovníkům při plnění jejich výzkumných úkolů v rámci státního plánu výzkumu.

D. Styky a spolupráce s mezinárodními organizacemi.

Prostřednictvím Čsl. komise pro spolupráci s UNESCO byla tato organizace informována o konferenci "Psychologie lidského učení a řešení problému". Vzhledem k závažnosti celosvětově uznávané důležitosti této tematiky UNESCO morálně i finančně podpořila tuto akci. Finanční podpora sloužila k umožnění osobní účasti na konferenci předním svět. odborníkům a získání informací prostřednictvím nákupu zahraničních materiálů, literatury, souvisejících s danou tematikou.

2) vztah mezi učním a strukturou lidské činnosti.

E. Účast na vědeckých zasedáních /kongresech a konferencích/ atp. v KS. i v učení.

V r. 1973 se J. Janoušek zúčastnil zasedání výkonného výboru Evropské asociace experimentální sociální psychologie, která se konala v květnu ve St. Helier na Jersey /Vel. Británie/. Za soc. zemí se jednání zúčastnil člen komise pro psychologii Polské akademie věd. Část jednání byla věnována rozvoji odborných styků v oblasti sociální psychologie mezi soc. a západoevropskými zeměmi a přípravě mezinárodní konference o sociální psychologii, která se má konat v r. 1974 v Budapešti. Členem komise pro přípravu této konference byl zvolen i J. Janoušek. Cesta umožnila podpořit návrhy sociálních psychologů ze socialistických zemí na přípravu a konání konference v Budapešti a později ve Varšavě. Zároveň přispěla ke zvýšení poznatků o výsledcích sociálně psychologických výzkumů, prováděných členy Asociace a majících vztah k problémům, které řeší vyslaný v rámci státního plánu.

Paš ČSAV byl iniciativním organizátorem 1. konsultační schůzky

F. Vědecké akce se zahraniční účastí pořádané Psychologickým ústavem ČSAV.

Psychologický ústav ČSAV uspořádá ve dnech 16.-20.1973 pod záštitou Presidia ČSAV a Ministerstva školství ČSR, za spolupráce s UNESCO, rektorátu KU, 2. pražskou konferencí s mezinárodní účastí "Psychologie lidského učení a řešení problémů". Konference se zúčastnilo přes 200 delegátů, z toho 112 ze zahraničí.

Zastoupeny země: experimentální sociální psychologie

Austrálie - 1, Kanada - 3, Finsko - 1, Holandsko - 2
Bulharsko - 3, Dánsko - 2, Francie - 5, Itálie - 5

a zemi záp. Evropy. Vliv soc. zemí a jejich iniciativy v Asociaci vzrůstají.

Jugoslavie - 4	NSR - 19	SSSR - 7
Maďarsko - 3	Polsko - 6	Švýcarsko - 2
NDR - 9	Rakousko - 2	USA - 22
Norsko - 10	Rumunsko - 1	Vel. Brit. - 5

Lze konstatovat, že výsledky konference v sobě zrcadlí současný stav vědecké analýzy a přispívají k objasnění 3 základních otázek:

- 1) vztahů mezi učením, řešením problémů a poznávacími procesy,
- 2) vztahů mezi učením a strukturou lidské činnosti,
- 3) vztahů aktivační a motivační úrovně pozornosti k explorační činnosti a učení.

Za zvlášť důležité lze pokládat to, že konference ukázala na možnosti sblížení formálních jazyků, na jejichž základě jsou konstruovány programy činnosti, a jazyků, které vycházejí z experimentálních výzkumů učení, řešení problémů a myšlení. Zasedání v sekcích přineslo nové a důležité informace ve sledované oblasti. Kladnou odezvu měly přednesené referáty pracovníků ústavu. Zejména úvodní referát J. Linharta podal zevrubnou informaci o pracovním zaměření a výsledcích výzkumů, které se provádějí v PsÚ ČSAV, a o některých výsledcích, které vyplynuly ze vzájemné spolupráce se sovět. pracovišti. Ohlas zahraničních i domácích účastníků byl jednoznačně kladný. Positivně byl hodnocen jak vědecký přínos, tak organizační zajištění akce. Celková atmosféra odborných zasedání i společenských akcí byla přátelská.

PsÚ ČSAV byl iniciativním organizátorem 1. konsultační schůzky představitelů psychologických věd ze socialistických zemí k otázkám kooperace a integrace psychol. výzkumů a užití výsledků výzkumů v praxi. /Podrobněji referováno pod bodem Bb)/.

G) Využití zahraničních styků k politike-propagačnímu působení v zahraničí.

- a) Do kapitalistické oblasti v r. 1973 byl vyslán pouze 1 pracovník, J. Janoušek. Z průběhu jednání výkonného výboru Evropské asociace experimentální sociální psychologie mohl pouze konstatovat, že se projevuje příznivý trend prohlubování odborných kontaktů mezi sociálními psychology soc. zemí a zemí záp. Evropy. Vliv soc. zemí a jejich iniciativa v Asociaci vzrůstají.

PsÚ ČSAV

*Zpráva osobně předána D. Nedvědomí
Ústav odb. školství
jako podklad pro jednání kolegia
pedag. - psych.*

Zpráva o zahraničních stycích za r. 1973

Statistický přehled zahraničních styků v r. 1973

	SS	KS	Celkem
Přijetí	18	8	26
Výjezdy	10	1	11

RVHP

PsÚ ČSAV se napojil na program RVHP - hl. téma I.-23.1

"Základy organizace a metody řízení průmyslových sdružení a podniků".

V rámci tohoto tematu řeší dílčí úkoly:

1.-23.1.-3.9 "Heuristické metody základů řešení"

koordinátorem úkolu je člen koresp. J. Linhart. Úkol je v úzké návaznosti na stát. plán badatelského výzkumu VIII-1-6 a

I.-23.1.-6.5 "Společenské faktory růstu produktivity individuální a skupinové činnosti", řešitelem díl. úkolu je Dr. J. Janoušek.

Problematika souvisí s výzkumnými pracemi v rámci stát. plánu VIII-1-10.

Dvoustranné dohody

Již 3 roky existuje dohoda o vzájemné spolupráci mezi PsÚ ČSAV a Ústavem obecné a ped. psych. APN SSSR. V r. 1973 se pokračovalo na obou pracovištích na společných výzkumech pomocí metodiky ZPI a Domino /D 1 + 3/, rozpracovaných v PsÚ ČSAV. Ke společnému výzkumu byli na moskevské pracoviště vysláni v r. 1973 2 pracovníci PsÚ ČSAV.

V loňském roce byla uzavřena dohoda o spolupráci mezi PsÚ a Institutem filosofie AN SSSR v Moskvě, k výzkumu různých ú_rovni poznávacích činností. Prof. Linhartem byla vypracována studie, která bude publikována v SSSR /Vopr. filosofii/.

V letošním roce se uskuteční výměna pracovníků, kteří řeší společ. výzkum podle plánu spolupráce mezi PsÚ ČSAV a Ústavem pro lékařský výzkum v Cluji, Rumun. lék. AU, týkající se tématu "Vegetativní mechanismy při somatomotorické adaptaci člověka".

Uzavřené dohody o tematické spolupráci pomáhaly PsÚ ČSAV řešit úkoly státního plánu výzkumu VIII-4-2 a VIII-1-6. O výsledcích výzkumu, zahrnutého v plánech tematické spolupráce bylo referováno pracovníky PsÚ na 2. pražské konferenci "Psychologie lidského učení a řešení problému".

V r. 1973 byla uzavřena nová dohoda mezi PsÚ a psycholog. fakultou MSU, která by měla vést k rozpracování teoret. otázek mozkové činnosti i praktické aplikaci - t.j. diagnostice a rehabilitaci nemocných a lokálním poškozením mozku. K tomu účelu by měla být vybudována laboratoř neuropsychologie při neurochirurgické klinice LF KU.

Dosavadní spolupráce probíhaly převážně formou dvoustranných dohod, v letošním roce se přistoupilo ke komplexnějším formám spolupráce.

V červenci 1973 se uskutečnila v Praze konzultační schůzka představitelů psychologických věd ze socialistických zemí, k otázkám kooperace a integrace psychologických výzkumů. Byla ustavena iniciativní pracovní skupina (předseda - člen koresp. ČSAV J. Linhart) a další pracovní skupiny:

- komise pro vytvoření projektu jednotného komplexního programu psychologických výzkumů (předseda - prof. B. Lomov /SSSR/)
- komise pro vypracování plánu výměny vědeckých kádrů a jejich přípravy (předseda - prof. I. Tomka, MLR)
- komise pro vymezení systému efektivní výměny informací a společných publikací /předseda - prof. J. Lompscher, NDR/.

Bylo doporučeno svolání oficiální schůzky představitelů socialistických zemí k otázkám kooperace a integrace psychologických výzkumů a praktického využití jejich výsledků. Tato schůzka se má uskutečnit v 1. polovině 1974, její organizací byl pověřen Psychologický ústav ČSAV.

PSÚ ČSAV uspořádal ve dnech 16.-20.7.1973 pod záštitou prezidia ČSAV a Ministerstva školství ČSR, za spoluúčasti UNESCO a Karlovy university 2. pražskou konferenci a mezinárodní účastí "Psychologie lidského učení a řešení problému". Konference se zúčastnilo přes 200 delegátů, z toho asi polovina ze zahraničí. Referáty budou publikovány ve formě sborníku, vyjde v 1. polovině r. 1974.

Zpracováno 27.11.1973

Jelínek

7.176/111

Rozbor průběhu a výsledků vědeckých styků Psychologického ústavu ČSAV se zahraničím v r. 1974.

A. Příspěvek zahraničních styků pro plnění úkolů státního programu základního výzkumu a dalších plánovaných úkolů.

Cílem plánovaných a realizovaných zahraničních styků v r. 1974 bylo zajišťovat informacemi, konzultacemi, výměnou zkušeností a spoluprací s pracovníky ze zahraničí co nejefektivnější plnění úkolů státního plánu výzkumu VIII-4-2, VIII-1-6 a VIII-1-10. K tomu směřovaly veškeré výjezdy našich pracovníků, které se opíraly hlavně o dvoustranné dohody, i plánovaná přijetí. Pracovníci se zaměřili na sledování výzkumu hlavních teoretických, metodologických a praktických otázek psychologie učení, psychofyzologie, neuropsychologie a řešení problémů, heuristických procesů, jejich vývojových a sociálně psychologických aspektů.

Napojení na systematickou spolupráci a zaměření na koordinaci vědecko-výzkumné činnosti se socialistickými zeměmi pomohlo zvýšit efektivitu vědecké práce a vedlo ke sblížení psychologů přátelských zemí.

Během návštěvy ředitele ústavu čl. koresp. J. Linharta v SSSR byla zpřesněna témata další spolupráce, dohodnuto vydání teoretické stati o činnosti a poznávání ve sborníku v SSSR (autor J. Linhart), společná analýza dosavadních experimentálních výzkumů, společné publikace výsledků a jejich využití ve výchovné (škol-^{Filozof. časopise}ské) praxi. Konsultován byl návrh na překlady (asi ²⁰ kusů) nových sovětských knih, zejména pro výuku psychologie, v oblasti teorie a metodologie a nových monografických experimentálních studií.

Na jednání s akademikem Bergem byl předložen návrh na koordinaci některých společných prací při modelování myšlenkových procesů. Návrh opírající se o spolupráci PaÚ ČSAV s členy komise AN SSSR pro kybernetiku, byl předložen předsednictvu ČSAV k dalšímu projednání.

Během pobytu dr. Z. Jelínkové, ČSC v SSSR bylo jednáno o tom, že psychologové z Psychologického ústavu Gruzínské AN začnou výzkum pomocí výzkumných metodik vyvinutých v PaÚ ČSAV na tbiliské experimentální škole, který má sledovat vývojový trend myšlenkových procesů na tamější populaci. ~~Výsledky budou na základě korelační analýzy a československými daty cenným přínosem v oblasti psychologie myšlení nejen pro teorii ale i praxi. Psychologický ústav ČSAV jim poskytne metodické i teoretické materiály. Na neurologické klinice byly orientačně použity československé psychologické testy ZPI-znakové-pojmové identifikace a Domino-gref u nemocných s mozkovou lézí. ~~Ke tématu "Voprosy psichologii" byl přijat článek Z. Jelínkové: "Chabituacija, vyrabotka uslovnogo refleksa i differencirovka vo vremenja encefalicheskogo sna".~~~~

nebylo mi ani foto

Cenné byly konfrontace československých a sovětských zkušeností v oblasti vývoje osobnosti a socializace (cesta dr. Kotáskové) v oblasti myšlení, tvořivé činnosti (cesta J. Komínka a V. Pejši).

Výměna zkušeností mezi ~~naš~~ psychofyziologickou laboratoří a sovětskými odborníky vyústila v návrh společného výzkumu s Institutem obecné a pedagogické psychologie ^{APN SSSR} na téma "Růstové a genetické aspekty psychofyziologických korelátů psychických procesů".

Výsledky poznatků z cest vyslaných pracovníků byly zpracovávány do cestovních zpráv, projednávány na pracovišti a zaslány zahraničnímu odboru ČSAV.

B) Přínos zahraničních styků k integraci socialistické vědy uskutečněných

a) po linii dvoustranné a mnohostranné spolupráce akademií socialistických zemí

a) Od r. 1970 existuje mezi ^{ústav} ní dohoda o spolupráci mezi Institutem obecné a pedagogické psychologie APN, Moskva a Psychologickým ústavem ČSAV, Praha, která se každoročně konkretizuje v ročních pracovních plánech. V r. 1974 oba ústavy participovaly na výzkumném tématu: Analýza procesů učení a řešení problému. Obsahem a cílem spolupráce bylo pokračování

"Činnost a poznávání", t.č. v tisku), ale k další realizaci zatím nedošlo.

a5) Podle dříve sjednaného plánu spolupráce mezi Psychologickým ústavem a Institutul de Sanitate Publica si Cercetari Medical (Rumunské akademie lékařských věd, Cluj), týkající se tématu "Vegetativní mechanismy při somatomotorické adaptaci člověka" se uskutečnilo přijetí rumunského vědeckého pracovníka (Dr. P. Derevenca). Pracovní pobyt se uskutečnil zejména v Laboratoři grafických vyšetřovacích metod. Společná experimentální práce byla zakončena dvěma publikacemi s Dr. C. Dostálekem, CSc a s ním byl projednán i předmět další spolupráce.

Cílevědomá orientace na systematickou spolupráci se socialistickými zeměmi se v Psychologickém ústavu ČSAV prosazuje již po několik let. Všechny uvedené bilaterální dohody (a1 - a5) o tematické spolupráci pomáhaly řešit úkoly zvláště státního plánu výzkumu VIII-4-2, VIII-1-6 a VIII-1-10.

Další vzájemná spolupráce, na základě osobních kontaktů a společných výzkumných problémů (zatím formálně nezakotvené) existuje mezi naším ústavem a polským psychologickým ústavem v Krakově a univerzitou ve Varšavě.

~~Oddělení sociální psychologie~~
~~kupina sociálních psychologů~~ Psychologického ústavu ČSAV spolupracuje s Univerzitou v Janě na řešení zejména aplikačních problémů - významu sociální psychologie pro socialistickou společenskou praxi.

a6) Formy komplexnější spolupráce

Psychologický ústav ČSAV a kolegium pedagogiky a psychologie ČSAV se účinně podíleli na zajištění a organizaci konsultačního setkání představitelů psychologických institucí a organizací ze socialistických zemí, které proběhlo v Praze - Jílovišti 24.-26. června 1974. Účastníci z BLR, ČSSR, MLR, NDR, PLR a SSSR projednali a přijali významné dokumenty:

- o směrech a formách spolupráce zemí socialistického společenství v oblastech psychologie
- o systému efektivní výměny informací
- o přípravě psychologických kádrů v zemích RVNP
- organizačních předpokladech k integraci psychologických výzkumů

ve výzkumu základních teoretických, metodických a praktických otázek psychologie učení a heuristických procesů a otázek jejich modelování pomocí samočinných počítačů. Analýza vzájemně koordinovaných výzkumů provedené řediteli obou ústavů (prof. V.V. Davydovem a členem koresp. J. Linhartem) ukázala na pozitivní výsledky společně provedených výzkumů československou metodou znakově-pojmové identifikace a pojmového učení. V současné době na obou stranách probíhá vzájemně koordinované zpracovávání experimentálních výsledků, jež kromě přínosu teoretického a metodického, je rovněž základem pro srovnávací studii české a sovětské populace.

a2) Dohoda o spolupráci mezi Psychologickým ústavem ČSAV a Psychologickým ústavem AV SSSR se týkala výzkumu psychologických, psychofyziologických a neuropsychologických mechanismů při cíle-směrném chování člověka a jeho modelování. V rámci dohody se uskutečnila plánovaná - oboustranně velmi užitečná-výměna pracovníků. Probíraly se hlavně otázky použití počítačové techniky k řízení pokusu, bezprostřednímu vyhodnocování výsledků a možnosti průběžně přizpůsobovat program požadavkům experimentátora. V základních výzkumech se obě strany vhodně doplňují.

a3) Na základě dohody mezi Psychologickým ústavem ČSAV, katedrou psychologie KÚ v Praze a Psychologickou fakultou MSU v Moskvě, zaměřené na rozpracovávání teoretických otázek mozkové činnosti a praktickou aplikaci, t.j. diagnostiku a rehabilitaci nemocných s lokálním poškozením mozku, se realizoval tříměsíční studijní pobyt naší pracovnice a další výměna pracovníků na úrovni univerzit. Program vycházel z potřeb rozvinutí nového vědního oboru - neuro-psychologie v ČSSR.

a4) Bylo jednáno o dohodě o spolupráci mezi Institutem filosofie AN SSSR v Moskvě, Psychologickým ústavem ČSAV v Praze, týkající se metodologických problémů výzkumu poznávacích procesů. Spolupráce se měla zaměřit na výzkum různých úrovní poznávací činnosti, využití metod dialektické logiky ke zkoumání poznávacích procesů, sociálně filosofickou a sémantickou analýzu procesů řešení úloh. Člen koresp. J. Linhart zpracoval teoretické závěry výzkumu v oblasti psychologie činnosti a poznávacích procesů (resumé knihy

Účastníci koordinační porady kladně hodnotili tuto akci jako nutnou a úspěšnou z hlediska rozvoje socialistické integrace v oblasti psychologických věd a ocenili iniciativu i úsilí československých organizátorů.

Bb) Práce v rámci RVHP

Bc) Spolupráce v rámci RVHP

cl) PsÚ ČSAV se napojil na program RVHP - hl. téma I.-23.1.

"Základy organizace a metody řízení průmyslových sdružení a podniku". V rámci tohoto tématu řeší dílčí úkoly:

1.-23.1.-3.9 "Heuristické metody řešení problémových situací", koordinátorem úkolu je člen korespondent J. Linhart. Úkol je v úzké návaznosti na státní plán badatelského výzkumu VIII-1-6. I.23.1.-6.5 "Společenské faktory růstu produktivity individuální a skupinové činnosti", řešitelem dílčího úkolu je dr. J. Janoušek, CSc. Problematika souvisí s výzkumnými pracemi v rámci státního plánu VIII-1-10.

Dr. J. Kotáček, CSc.

č2) PsÚ ČSAV se též podílí v rámci čl. účasti na realizaci výzkumného projektu RVHP "Bionika". Práce PsÚ ČSAV z oblasti formalizace procesu učení a řešení problému jsou uvedeny pod pracovním názvem "Výzkum procesu učení a principů uchování informace v biologických objektech". Dále PsÚ ČSAV pracuje též na tématu č. 8. Problém algoritmizace tvůrčího procesu v rámci čl. účasti Komise.

Bd) V rámci účasti na kongresech uskutečněných v socialistických zemích

Zpracováno v samostatné zprávě 27.11.1974 a odesláno zahraničnímu odboru ČSAV.

C) Styky s kapitalistickou oblastí

V rámci dohody mezi ČSAV a DAAD se uskutečnil jeden výjezd do NSR. Tato cesta umožnila získat extenzivní přehled o směrech základního a aplikovaného výzkumu a nové experimentální technice v oblasti psychologie a psychofyziologie, tím, že bylo možno v krátkém časovém úseku seznámit se s prací několika předních německých psychologických pracovišť.

Špeček, M.: Psychologija čelovečeskogo učenija i rešenija problem (Informativnyj bulletin kibernetiki SSSR - samostatnaja brošura - v tisku)

E. Styky a spolupráce s MO

Špeček E1) -, Linhart, J.: Second Prague Conference on Psychology and Problem Solving (International

Journal of Psychology, 1974, Vol. 9, No. 2, 147-153)
E2) nevládní organizace
V prosinci 1974 se konalo zasedání výkonného výboru Evropské asociace experimentální sociální psychologie v Lucembursku, kterého se účastnil doc. dr. J. Janoušek, CSc - jako jeden z členů tohoto výboru.

Vzhledem k tomu, že jeho funkční období končí, zajišťoval zde zastoupení socialistických zemí pro další období.

Členství v mezinárodních organizacích bylo realizováno:

čl. korespondent J. Linhart - International Society for Study of Behavioral Development (Mezinárodní společnost pro studium vývoje chování)

Dr. J. Kotásková, CSc - dtto

Doc. dr. J. Janoušek, CSc - European Association for Experimental Social Psychology (Evropská asociace experimentální sociální psychologie).

F. -

G. -

H. Využití zahraničních styků k politicko-propagačnímu působení v zahraničí

V r. 1973 pořádal náš ústav mezinárodní konferenci o psychologii lidského učení a řešení problému. Tato akce byla vzhledem k závažnosti problematiky kladně hodnocena a měla ohlas v zahraničním tisku:

Brožek, J., Špeček, M.: Human Learning East and West in Prague International Psychologist, Winter, 1974, str. 15

Špeček, M.: Vtoraja pražskaja konferencija "Psychologija čelovečeskogo učenija i rešenija problem" (Voprosy psihologii No.6, 1974)

Tabulková část

Špaček, M.; Psychologija čelovočeskogo učenija i rešenija
 Linhart, J.: problem (Informativnyj bulletin kibernetiki SSSR -
 samostatná prožura - v tisku)

Špaček, M., Linhart, J.: Second Prague Conference on Psychology
 of Human Learning and Problem Solving (International
 Journal of Psychology, 1974, Vol. 9, No. 2, 147-153)

Socialistické země	Vydání	Vydání	Slonění	adika polytu
SSSR	1013	J. Linhart	1001	7 dní
	1013	Z. Jelínková	1002	90 dní
	1013	J. Kotásková	1003	28 dní
	1013	V. Pejša	1003	14 dní
	1013	V. Bokerová	1007	7 dní
	1013	J. Kocoušek	1003	14 dní
MLR	1008	Z. Bohusněcký	1003	7 dní
	1008	J. Linhart	1007	7 dní
	1008	J. Janoušek	1007	7 dní
FLR	1011	J. Linhart	1008	4 dní
NDR	1010	I. Slaměník	1007	7 dní
Kapitalistické země	1010	J. Koumínek	1007	7 dní
BSR	1012	J. Burgetová	1003	7 dní

*čl. dr. J. Linhart,
 ved. PaV ČSAV*

V Praze dne 6.1.1974

Vypracovala: Dr. Z. Jelínková, CSc

NSR	Z. Jelínková	1003	12 dní
Lucembursko	J. Janoušek	1008	6 dní

Rozvojové země - žádný výjezd

Tabulková část

1 1 A 1 1

v y s l á n í

Socialistické země	přijetí	členění	délka pobytu
SSSR	1013	Vyslání	délka pobytu
SSSR	1013	J. Linhart	1001 7 dní
	1013	Z. Jelínková	1005 90 dní
	1013	J. Kotásková	1003 28 dní
MLR	1013	V. Fejša	1003 14 dní
	1013	V. Bokorová	1007 7 dní
	1013	J. Komínek	1003 14 dní
MLR	1008	Z. Bohdanecký	1003 7 dní
	1008	J. Linhart	1007 7 dní
	1008	J. Janoušek	1007 7 dní
PLR	1011	J. Linhart	1008 4 dny
NDR	1010	I. Slaměník	1007 7 dní
Kapitalistické země	1010	J. Komínek	1007 7 dní
HSR	1012	J. Burgetová	1003 7 dní
<u>Kapitalistické země</u>			
NSR		Z. Jelínková	1003 12 dní
Lucembursko		J. Janoušek	1008 6 dní
<u>Rozvojové země</u>	-	žádný výjezd	

B.
p ř i j e t í

Socialistické země		přijetí	členění	délka pobytu
SSSR	1013	БЕЛЕНСКИЙ		
		D.A. Pospělov	2004	14 dní
	1013	V.Ju. Krylov	2001	42 dní
	1013	I.V. Rabič- -Ščerbo	2001	7 dní
	1013	T.M. Marjutina	2001	7 dní
MLR	1008	Ferenc Pataki	2001	4 dny
	1008	Kürti Istwane	2001	4 dny
	1008	Tibor Hodos	2001	4 dny
Přijetí:				
RSR	1012	Samu Valeriju	2001	14 dnů
	1012	Grigore Nicola	2001	14 dnů
	1012	Derevenco Petu	2001	14dnů
<u>Kapitalistické země</u>		žádné přijetí		
<u>Rozvojové země</u>		žádné přijetí		